



扫码看更多内容

A12-13

齐鲁晚报

2020年4月12日 星期日



齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 秦聪聪

# 给亲爱的老小孩 稳稳的幸福

## 对帕金森病，早发现早治疗才能早获益

每年的4月11日被确定为“世界帕金森病日”，虽然大众对帕金森病的知晓度不高，但作为威胁老年人健康的“沉默杀手”，这种疾病的就诊率和确诊率还是不高。帕金森病虽然无法彻底治愈，但早发现早治疗能有效延长患者生命，改善生活质量。

**“僵、慢、抖”  
是早期主要症状**

**治疗宜早不宜迟**

**运动有助预防**

### 走路老摔倒 竟是帕金森病

过了70岁生日，市民张先生就觉得自己活动越来越不方便了，动作变慢，还接连摔倒了三四次。家人不放心，带他到医院就诊。本以为是脑血管病，结果检查后，诊断为帕金森病。

听到这个结果，张先生家人都有些诧异。他们认为，帕金森最典型的症状是手抖脚抖，而张先生除了有点拿不稳筷子，并没有明显的震颤症状。

山东大学第二医院神经内科主任医师许顺良介绍，帕金森病的运动症状主要有静止性震颤、肌强直、运动迟缓、姿势平衡障碍等。震颤，即大家最为熟悉的“手抖脚抖”，虽然极为常见，但不是所有的帕金森病人都有震颤。

“对老年人来说，要警惕动作迟缓，因为很多人会以为是衰老带来的自然现象，从而被忽视。在帕金森病的诊断中，运动迟缓是非常重要的方面。”许顺良介绍，在帕金森病的不同阶段，患者症状也不相同。而在帕金森患者出现运动症状前的很多年，也可以追踪到一些蛛丝马迹，如嗅觉障碍。

许顺良指出，除了运动症状，帕金森病患者还可能有些精神症状，如抑郁、焦虑、认知障碍、幻觉、淡漠、睡眠障碍等。“有些人睡觉时常大喊大叫、拳打脚踢等，这往往被认为是帕金森病的一个很强提示。”

也有研究指出，经常便秘的人比正常排便的人患帕金森病的几率更高。除了便秘，体位性低血压、多汗、性功能障碍、排尿障碍、流涎等自主神经症状，也属于帕金森病的信号。

“随着疾病发展，运动症状逐渐出现，这时更容易诊断。”许顺良说，非运动症状可能先于运动症状发生，对非运动症状的关注，有助于早期发现帕金森病。



### 与遗传有关的帕金森病占患者的5%至10%

许顺良指出，帕金森病是一种神经变性疾病，多见于老年人。当前研究认为，黑质纹状体多巴胺能神经元变性导致的多巴胺缺乏，是引起本病的关键。而多巴胺能神经元和胆碱能神经元失衡，多巴胺神经功能减弱，胆碱能神经功能相对占优势，产生肌张力增高的症状。

如今，帕金森病已经仅次于肿瘤、心脑血管疾病，成为威胁老年人身体健康的“沉默杀手”。不过，由于其起病隐匿，初期症状不典型，很容易被忽视，就诊率和确诊率相对较低。目前我国帕金森病患者已近300万，随着人均寿命的延长和人口老龄化的发展，预计每年将新增病例10万人。

值得注意的是，帕金森病并不局限于老年人。

“现在帕金森病的病因还没有明确。”许顺良坦言，目前，医学还不能明确是何原因导致帕金森病的发生，只知道某些基因改变和生活环境中的毒性因素参与了疾病的發生。

虽然帕金森病是一种进展性疾病，多数人老年后才发病，但有报告显示，受遗传背景、环境污染、脑外伤等因素影响，年轻人也有可能患上帕金森病。

临床中，50岁以下的帕金森病患者不在少数，30来岁年轻患者的身影也不罕见，甚至还有青少年型帕金森病，与遗传有关的帕金森病占帕金森病总人数的5%至10%。

还有些患者得了帕金森病却误以为是腰椎、颈椎问题。“在临幊上，我们发现不少患者明明是帕金森病，却以为自己得了腰椎或颈椎间盘突出，跑去骨科看了很久，症状也没缓解，延误了治疗时机。”许顺良说。

### 规范诊疗 虽不能治愈但可控

“争取早日确诊帕金森病，可以尽可能多地留住可以生活自理的时间。”许顺良告诉记者，虽然目前尚无根治帕金森病的方法，但通过采取内科药物、外科手术及其他辅助康复相结合的综合治疗方法，可以大大减缓帕金森症状，让患者能够独立生活，且保持较好的生活质量。

许顺良强调，对于帕金森病的治疗，既要早发现、早干预，更要注意长期规范治疗，全程管理。帕金森病患者在发病初期就要长远考虑，适当应用对疾病有控制作用、延缓运动并发症的药物，争取用最小剂量达到满意临床效果。同时，个性化定制治疗方案，强调个体化特点，症状与神经保护治疗并重效果更好。

“帕金森病的治疗是一个长期过程，需要医患双方共同努力。”许顺良说，不同患者疾病的发展也可能不同，需要长期复诊，由有经验的医生根据其病情及时调整治疗方案，患者则需要严格遵守医嘱，规范用药，不可自行减药或停药。

许顺良指出，在治疗早期，药物是首选的治疗方法。在家庭生活中，可以鼓励患者自理生活，并根据自己的体力、身体状况，积极进行适度锻炼。

随着病程的延长，若发病5年以上，确诊原发性帕金森病且以震颤为主，曾服用左旋多巴有良好疗效但如今规范药物治疗改善不明显、严重影响生活质量，患者也可以考虑手术治疗，通过脑深部电刺激(DBS)疗法来改善症状，减轻痛苦。

除此以外，要注意改善患者抑郁等非运动症状，可以选用康复运动疗法和心理疏导等，将医院内的治疗延伸到医院外，长期、持续地帮助患者。

## 它排女性恶性肿瘤首位 如何靠食疗预防

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 韩虹丽

◎癌AI不孤单

全球多个国家中，乳腺癌常居女性癌症发病率的头把交椅。乳腺癌逐渐占据女性恶性肿瘤的首位，严重威胁着女性健康。在导致乳腺癌的高危因素中，饮食具有相当重要的意义，为了预防乳腺癌，需要减少三高食物(高脂、高盐、高热量)的摄入。

对乳腺癌患者来说，在手术、放化疗结束后，即进入了漫长的治疗相对空白区，济南市妇幼保健院乳腺病诊疗中心主任梅

玉建议，应从饮食上合理搭配，达到防癌抗癌的辅助治疗效果。梅玉建议，放疗时，适当进食甘凉滋润的食物，如枇杷、白果、梨、乌梅、莲藕、橄榄等。

化疗时，应予和胃降逆、益气养血的食品，如鲜姜汁、甘蔗汁、鲜果汁、番茄汁、灵芝、黑木耳等。

其次，对乳腺癌患者来说，有些食物最好忌食，如多糖、多盐、过于刺激的食物，熏、烧、烤及腌制食品等。总之，食物的合理搭配，对于手术后的乳腺癌患者来说具有相当重要的意义。

### 癌症患者饮食指南

**第一类是食用菌：**银耳、黑木耳、香菇、猴头菇、茯苓等是天然的生物反应调节剂，能增强人体免疫能力，增加抵抗力。

**第二类是海产品：**黄鱼、甲鱼、带鱼、鱿鱼、章鱼、海参、泥鳅、牡蛎、海带及海藻等含有丰富的微量元素，有抑癌作用。

**第三类是水果：**葡萄、猕猴桃、柠檬、草莓、柑橘、无花果等，含有大量维生素及防止致癌物质亚硝基胺合成的物质。

**第四类是蔬菜：**番茄、胡萝卜、菜花、南瓜、大蒜、洋葱、芦笋、黄瓜、丝瓜和一些绿色蔬菜。

**第五类是牛奶制品和各种杂粮：**这些食物可以加快代谢并含有大量抗氧化剂，可达到抗癌的目的。



更多抗癌信息，请扫码关注齐鲁晚报·齐鲁壹点抗癌微信平台“癌AI不孤单”